

建设更高水平文明城市

人居环境换新颜 美丽村庄入画来

通讯员 任燕燕 记者 王静



● 美丽整洁的农家院落

走进黄龙县白马滩镇神玉村，一座座干净整洁的农家小院，一条条宽阔干净的通村道路，内涵丰富的文化墙处处展现着文明风尚。“路硬化了，还很宽敞，院墙屋顶的颜色也统一了，广场上还安装了健身器材，村子大变样了。”今昔对比，村民王旺龙赞不绝口。

乘着美丽乡村建设的东风，神玉村通过农村人居环境整治，面貌发生

了蜕变，村庄美了，产业活了，百姓富了，乡风淳了。村民的生活质量也发生了翻天覆地的变化，一幅环境靓、乡风美、产业富的美丽乡村新画卷徐徐展开。

据神玉村党支部书记薛增文介绍，村上在美化村庄、调整产业结构、完善基础设施等方面进行全面规划布局。该村通过前期对人居环境整治工作的



● 修葺一新的广场一角

深入宣传引导，因地制宜开展了村子主干道美化、院落庭院墙体美化和文化广场修建等工程，着力打造村容整洁、环境优美、生态宜居的乡村环境。同时，村上广泛开展“文明卫生户”“五美庭院”等评选活动，引导群众摒弃陈规陋习，养成文明卫生习惯。随着美丽乡村建设的持续推进，干部群众参与人居环境整治的积极性、主动性空

前高涨。神玉村美丽乡村打造只是白马滩镇人居环境整治成果的一个示范点。该镇依托绿水青山、田园风光、乡土文化等特色资源，坚持建设与保护并重，打造了秀美白西、印象圪崂、美丽尧头、山水碾子湾、东周古寨等多个乡村振兴示范点，形成了一批“一村一景”“一村一韵”的美丽村庄示范点。

干群齐上阵 乡村大变样

本报讯（记者 任琦）春风驶来，万物复苏。为进一步提升群众居住质量，营造优美、整洁的人居环境。连日来，富县张村驿镇罗儿山村组织党员干部及村民群众，一同开展了环境卫生“春季”专项整治活动。

活动中，200多名干部群众按照提

前排查的环境卫生情况进行了分工安排，动用钩机、铲车对公路沿线、村内街道、房前屋后及河边沿岸等区域进行彻底清理整治。“我们将党员、村干部、保洁员和群众进行分组，并由各组长带头，采用人员加机械的工作方法，开展全方位、全覆盖的环境卫生清理整治行动。整治

结束后，将充分发挥村级爱心超市功能，对本次集中整治中涌现出的先进典型进行表彰奖励，充分激发群众参与环境卫生整治的积极性，全面提升村庄“颜值”，改善村容村貌。”活动负责人张亮说。

公路沿线村的卫生死角、水渠、垃圾堆放点，在全体人数日久的细致清扫

下焕然一新。同时，针对部分村民房前屋后堆放的农机、木材、生活杂物等存在安全隐患等问题，村“两委”成员上门入户宣传，引导村民们树立起“村庄是我家，美丽靠大家”的意识，自觉清理房前屋后堆放的物品，形成了爱护环境，齐抓共管的良好氛围。

从“生态美”角度谈延安天然林保护工程环境管理

高淑霞

延安地区的天然林保护工程已经实施了几十年，不管在经济效益、社会效益等方面，还是在生态效益方面，都取得了较为突出的成效，极大地促进了延安当地的经济建设与生态建设。然而，就当前延安实际状况而言，延安地区的天然林保护工程在落实过程中，某些方面依旧存在些许亟待改善之处。因此，如何有效解决延安天然林保护工程成了重点工作内容。

就目前延安天然林保护工程项目来说，由于整个工程项目相对繁杂，所涉及到的内容也相对较多，所以，政府在管理工程项目时必须通过合理科学的指标体系，对整个工程项目所取得的生态效益、社会效益、环境经济性，及其规划目标的实现状况等有所了解。从当前该阶段状况来看，在对国家林地效益监测系统建立的过程中，由于对天然林的保护措施并未列入到国家编写方案的计划范畴之中，这也造成了对天然林保护措施方面的工作内容还有不够全面的地方，对经济效益评估方面工作还处在定性阶段，只能对实际调查结果进行分析，而无法对天然林保护措施方面的工作内容做出定量定点的分析。

延安政府积极响应了国家关于保护天然林的号召，在国家启动了天然林保护工程之前，就实施了一系列措施，即实施了商业性砍伐零政策，并制止了不少涉及到林木资源的商业性砍伐工作。尽管上述工作都得到了良好的发展，延安的自然环境也获得了相应的恢复，但仍然有一些问题出现。这主要由于政府在进行的天然林保存过程中，由于未能对幼龄林木的保存和抚育，从而导致了林木分密度比较高，并由此造成了天然林品质的降低，从而导致林地整体生态功能也下降了。正基于此原因，这就必须做好对林地的抚育和更新工作。

从国家印发的《陕西天然林保护工程实施方案》中可以了解到，目前国家人工投资标准已经超过了每亩300万元，

当中的五分之一主要是通过地方政府不同层级的财政实施配套，而其余的五分之四则主要由中央基金实施拨付。可受到当地财力的影响与制约，相关资金无法按时拨付。在统计后可以看到，用在造林建设方面的资金仅为每亩240元，每亩少了整整60元。在经过调查后发现，天然林保护工程的相应资金的到位率仅仅只有实际应到资金的2.1%，使得天然林工程资金投入情况大大减少，从而影响了整个工程的质量。

天然林的管护建设中由于智能化管护科技发展时期尚短，所以基层单位在资金投入管理和管护宣传等方面都具有特殊性。部分地方的天然林保护管理工作与经济信息化发展相脱节，造成了林木管护过程信息化程度较低，从而降低了管护效果和服务质量。同时因为林木管护工作具有特殊性，所以如果没有智能管理，将大大增加了护林员的管护任务量，也无法对林木管护与监测管理工作进行有效支撑。

完善的天然林资源管理保护工程建设规章制度，不但可以规范工程有关管理人员言行，还可以为工程建设管理的有效实施提供保障。同时在进行工程建设管理时，收集有关法律、法规，以不断完善工程建设法规以及社会保障管理制度，使各项管理工作有效实施都有相应的法律依据，以便提高工程建设管理。另外，政府还应强化工程监理、行政监督和法制监管，充分调动政府全体人员积极投入到天然林资源保护工程事业建设中，并有效履行质量监督责任机制，以进一步强化天然林资源保护工

程项目建设监督管理力量。

人们在生活质量日益改善的今天也越来越重视生态环境的建设工作，而生态环境的建设可以保障延安市的健康、持续发展，因而，需要做好生态美的建设工作。尽管延安市现在有着人口稠密、生态结构复杂、大量树木阻碍城市基础设施建设等相关问题，但它有其自身优点：即没有受工业污染，且开发利用价值也较高。虽然对延安市开展大范围植树造林、增绿工作来说比较困难，但是可以通过对天然林保护工作的探索中找到适合其发展的方法，从而推进生态美。

建议有关管理单位提高护林员对巡山录入方面的认识与重视，并规范录入时填写模板，以省、区、县(区)等单位为基本单元，统一设置标准录入模板，使巡山工作人员根据统一的内容与格式进行填写。管理单位还应围绕巡山记录的填报方法对人员开展技术培训，从而提高其巡山记录填报方法的真实性、规范性、可行性。

天然林资源保护工程建设因占地面积较大，工作量也较多，所以，为了保证施工管护质量，就应当扩大林木管护团队。在通常情形下，由于各个管护人所需要管护的国土面积比较大，而人的经济能力受限，这就就会产生管护力量欠缺、看护管理不严格等状况，在一定程度上也会增加了天然林资源保护工程建设的发展风险。因此，应当针对现场的实际状况，合理分配各个工作人员的管护国土面积。与此同时，规定护林工作人员每一个月内至少要巡天数超过24天，以保证林木管护质量。另外，还应适当增加护林员的劳动报酬，并制订出适当的奖惩制度，以提高护林员的工作积极性。

在天然林经营保护工程中，火灾发生率较高，给人民、社会和其他主体造成不可估量的损失。优化天然林保护工程的防火能力十分必要。建议引进天然林防

火技术，加强对过往人员和车辆的监管；借助卫星遥感技术，可以及时发现热点，反馈火灾信息，快速预测森林火灾，估算火灾面积，为消防工作提供数据支持。同时，建议建立数字预警监测平台，包括烟花识别、信息显示、热点定位等功能。采用纳米滤光技术，通过火灾烟雾传输清晰的图像，通过光纤上传信息，直观地显示火灾的具体情况，为消防工作提供技术支持。建议在天然林管理和保护项目中，建设河流天然屏障等天然林防火屏障项目，利用生土隔离带建设森林防火隔离网。同时积极通过各种媒体、广告来积极加强森林的防火宣传，让民众对森林的防火意识加强，这样才可以全面减少森林火灾。

在绿色生态理念的推动下，天然林保存工程越来越引起社会各界人士的重视。而森林的管护工作为其重点内容，理应受到重视。所以，为了让天然林得到更良好的生长与发育，为自然环境的改善、生态建设的发展均衡和经济社会的健康发展作出更大的贡献，延安森林有关主管部门一定要关注当前森林保护工作中出现的新问题，并采取相应的措施全面地落实下去，以此来促进延安森林的可持续发展。

综上所述，中国天然林保护工程森林资源的可持续发展意义重大，有助于促进中国经济社会发展进程，实现全国林地环境净化。所以，在天然林保护建设工程中，有必要通过各种举措，如提高保护管理人员的专业素养，科学合理地开发与利用森林资源，并利用大数据分析技术手段，强化对天然林资源的监测与科学管理等，从而优化森林生态建设质量，推动延安森林与经济社会的可持续发展。

(作者单位:延安国家森林公园管理中心)



工作研究

暖心事

NuanXinShi

1.3万箱洛川苹果 驰援上海抗疫一线

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 李进）3月27日，三辆装载着1.3万箱、价值80多万元洛川苹果的大卡车从陕西王掌柜农业发展有限公司出发前往上海市，为上海的医护人员送去爱心，为战胜疫情加油助力。

陕西王掌柜农业发展有限公司总经理王超告诉记者，近期上海疫情牵动人心，看到上海坚守在一线的医护人员日夜奋战，他们就想尽一份企业的社会责任和担当，助力上海抗疫。于是，他们第一时间向上海卫健委捐赠洛川苹果，为他们送去一份平安。

“很荣幸能为上海抗疫一线的医护人员包装苹果，苹果寓意平平安安，也祝愿大家都能够平平安安。”包装工人韩惠惠说道。据了解，为了尽赶将苹果送到上海医护人员手中，该公司组织了500余名工人三班倒，加班加点包装苹果，确保这批物资尽快顺利送达一线抗疫医护人员。

经过10多个小时的运输，当天晚上11点左右，运送爱心苹果的卡车陆续开进了上海市，在当地卫健委工作人员的统一调配下，第一时间分发到各大医院参与疫情防控一线工作者手中。

关注 未成年人成长

GuanZhu WeiChengNianRenChengZhang



爱心接力温暖农村儿童

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 李进 侯翠 荆洁）“谢谢叔叔阿姨们对我的帮助，我一定好好学习……”3月19日，家住洛川县槐柏镇杨侯村的小学生猴雅欣，与千里之外的成都市锦江区石牛堰社区的“小牛娃”们进行了视频连线，对资助她的爱心志愿者表示感谢。

猴雅欣出生不久便遭家庭变故，与年迈的爷爷、奶奶和哥哥相依为命，生活非常艰难。村党支部第一时间对她家点对点地开展帮扶。脱贫攻坚工作开展以来，驻村工作队、第一书记也时常入户把相关政策带给他们。

2021年10月，洛川县融媒体中心了解到西安市济困助学慈善基金会和成都市锦江区众善社会工作服务中心携手开展“小牛娃”及爱心志愿者“助力乡村振兴·关爱乡村儿童”活动中，于是积极与共青团洛川县委牵线搭桥，为该县5名困难学子争取了资助项目，猴雅欣便成了受助者之一。

“我们在‘助力乡村振兴 关爱乡村儿童’洛川苹果销售中，每箱提取一元钱作为公益基金，定向资助洛川县5名困难儿童。”西安市济困助学公益慈善基金会秘书长史景年说，他们还发布爱心倡议书，发起爱心认领行动，在基金账户下成立了洛川乡村儿童爱心捐助账户，发动西安、成都两地爱心企业进行爱心捐赠，来帮助洛川更多的困难儿童。

企业家心系母校捐资助学

本报讯（记者 任琦 通讯员 张亚宁）“非常感谢爱心人士的爱礼物，我要刻苦学习，用优异成绩回报关爱我们的人，将来把他们的爱心接力棒接过来，传下去。”3月23日，在子长市杨家园则镇中心学校举行的爱心捐赠仪式上，该校八年级学生景盼盼说。

景盼盼所说的爱心人士分别是子长铭豪工贸有限公司和子长世强农副产品经销有限公司的负责人。他俩均毕业于原杨家园则中学，多年来通过自身不懈奋斗，取得了一些成绩，心系母校的他们选择以传递奋进能量的方式，来表达对母校的感谢，对校友的激励。此次，他们向母校捐赠了价值1万元的枕巾、床垫、褥子、被套等50套生活用品，将暖暖的关怀和爱心送到全校老师和学生心间。

该校校长闫光军表示，这不仅是一份来自爱心企业对农村学校的支持与关心，也是一份来自社会大家庭的特殊礼物，让师生倍感温馨的同时，也将深深感动学生的家长，希望未来有更多的爱心企业关注关心农村学校，作为教育工作者也必将立足本职岗位，砥砺前行，用心培养好每一位学子。

志愿者在行动

挖坑防冻助果农



3月28日，宜川县宣传系统党员干部及蓝天救援志愿服务队、爱心大篷车志愿服务队等志愿者们，前往该县英旺乡英旺村庙组，帮助果农挖坑防冻。通过志愿服务帮扶活动，进一步引导群众、发动群众积极投身到果农防寒防冻工作中，为果树安全渡过春季冻期做好充足准备。 通讯员 周腾腾 摄